

LA ÉPOCA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes 0'50 Ptas.
Fuera, trimestre 2 Ptas.
Número suelto 15 céntimos.— Pago anticipado

Redacción y Administración
SANTACRUZ, 1

SE PUBLICA LOS DIAS 3, 10, 18 y 26 DEL MES

Anuncios y comunicados á precios convencionales.— Rebaja á los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año II

Orihuela 26 de Octubre de 1908

Núm. 195

Fuera de dudas

La prensa de la capital, pero la verdadera prensa imparcial y justiciera se viene ocupando hace días, de la manera descortes, desconsiderada, innoble y desagradecida con que se discute y se hace un combate por periodiquillos de poca monta, en este distrito, á nuestro ilustre paisano el perpetuo diputado por Dolores y ex-fiscal del Supremo, D. Trinitario Ruiz Valarino.

No nos halagan los triunfos personales; nos placen, porque se derivan de la gloria que se desprende de nuestro querido amigo el Sr. Ruiz Valarino, y por eso nos hacemos eco de lo que dice la verdadera prensa de la capital, recogiendo en estas columnas sus impresiones imparciales y justas, para remordimiento de esos desagradecidos que besando la tierra que huele las plantas del indiscutible é invencible diputado por Dolores, no pagarán los beneficios que de él tienen recibidos.

¡Harto trabajo tienen los chapistas solo con serlo, porque en realidad, debía ruborizarlos pertenecer á un partido que se nutre con la ingratitud, con el elemento reaccionario, con los despechados conservadores y con los transfugas ó espulsados de los partidos serios.

Nuestro estimado colega «El

Demócrata» de Alicante dice lo que sigue en su número 1,623 correspondiente al día 20 de los corrientes.

«LA VERDAD SE IMPONE»

Combate el periódico oriolano «La Huerta», á nuestro querido amigo el diputado por Dolores Sr. Ruiz Valarino, sin otro objeto que hacer méritos á los ojos de los chapistas, ni otros argumentos que flojas profecías, reñidas con las más elementales enseñanzas de la historia política de aquel distrito.

En uno de los últimos números llega á sostener el citado periódico que en las próximas elecciones; ellos, los chapistas, arrancarán al Sr. Ruiz Valarino el acta que ostenta y aunque el término empleado parece que lleva envuelto el empleo de la violencia traducida en pucherazos y otros recursos por el estilo, incluso el de ostentar en las candidaturas el título de «Candidato oficial», lo cual no sería nuevo en el Sr. Chapaprieta, los partidarios de este saben por experiencia, que todas sus mañas electorales uada valen y poco significan, frente á la corriente de opinión favorable al distinguido y genuino representante del distrito.

Lo que el actual diputado por Dolores es y representa puede deducirse de los siguientes párrafos que copiamos del batallador y bien escrito colega LA ÉPOCA de Orihuela.

Dice así:

«El Sr. Ruiz Valarino tiene relieve y personalidad propia que se ha creado con su laboriosidad, con su talento y con su amor á las ideas democráticas; que sin esas cualidades no hubiera podido desempeñar una de las primeras magistraturas del país, porque en los actuales tiempos, no se alcanzan esos cargos con el favor ó el valimiento.

Estos comentarios de la Prensa de

fuera, que respira una atmósfera saturada de civismo y de incorruptibilidad prueban el lisonjero porvenir que en el distrito de Dolores está reservado al Sr. Ruiz Valarino. La opinión no se agita ni se hace, llenando columnas de un papel bien pagado que solo leen los mismos que lo escriben; la opinión está en el común sentir de las grandes y democráticas masas que siguen en el distrito de Dolores á su indiscutible y perpétuo diputado; la opinión no se encierra en los estrechos límites del centenar de suscriptores interesados en una publicación parcial, sino que saltando los muros del pueblo y del distrito llegan á la capital, llevando oleadas de ambiente refrigerante al centro, en donde radican las inteligencias que miden y pesan las cualidades de los representantes de la Nación. Así se hace la opinión; y esa opinión que como jímbo luminoso rodea la popular figura de nuestro ilustre paisano, el diputado por Dolores, es tenida en cuenta por los que valen y no se dejan llevar del engaño de un periódico subvencionado y de unos cuantos reaccionarios mal avenidos con sus verdaderos intereses, y hacen la justicia que merece al representante de un distrito que lo es por la mayoría abrumadora de los electores.

Tiempo perdido y energías mal gastadas son las de esos mal aventurados chapistas que invocan y profanan el nombre augusto de la libertad, para combatir á un liberal sin mezcla, en tanto que ellos son una vil malgama de conservadores y reaccionarios, que por recompensa de obtener el remordimiento de haber combatido á quien valiéndolo mucho es el único que puede hacer la felicidad del distrito; y aún pierden peor el tiempo, porque después del remordimiento, habrán de volver á reconocer las virtudes cívicas del Sr. Ruiz

Valarino y su indiscutible arraigo en el distrito de Dolores, cuando nuevamente sea exaltado á la representación popular, por un distrito, del que será representante cuantas veces quiera, mal que pese á sus pocos enemigos, porque en ese distrito, no hoy mas de cuatro electores que no lo sigan ciegamente.

SECCION LITERARIA

LETRILLA

¡Oh qué tonto es don Andrés,
Que gasta el oro sin tasa,
Y arruina tal vez su casa
Por titularse marqués
Y ponerse cruz al pecho!

Buen provecho

Toda la noche brillando
Pasa Luis. ¡Necia manía!
¿Cuanto mejor te estaría
A pierna suelta roncando
En caliente y blando lecho?

Buen provecho

¡Oh avaricia siempre ciega!
Que se exponga don Zenón
A perder fama y bastón
Por ganar media talega
En un infame cohecho!

Buen provecho

Clara gy de ti que diré
Si con muleta te veo
Por llevar en el paseo
Sobre ancho y largo pié
Zapato corto y estrecho?

Buen provecho

¿Posible es que don Jeromo
Aunque vé menguar sus rentas,
Cuando viene á darle cuentas
Su rollizo mayordomo
Firme como en un barbecho?

Buen provecho

¡Sin tener un solo ochavo;
 Más la amaba tanto... ¡Bravol
 ¡Viva el amor! Si mañana
 Se colgare de despecho
 Buen provecho

Si quiere usted, camarada,
 Con toros entrar en lid,
 Cuando al mejor adalid
 Se alumbran una cornada
 Por el costado derecho;
 Buen provecho

Si en busca de un gazapillo
 Que cuesta poco en la plaza
 Sale don Martín á casa
 Y vuelve con tabardillo,
 Bien: su gusto ha satisfecho,
 Buen provecho

Si cuando menos lo espera
 Se le hunde la casa á Antón
 Por no gastar un doblón
 En reparar la gotera
 Que abrió una rata en el techo,
 Buen provecho

Si leyendo esta letrilla
 Exclama un lector adusto:
 ¡Pésimo estilo! ¡Mal gusto!
 Más graciosa y más sencilla
 Mi pluma la hubiera hecho
 Buen provecho

Bretón de los Herreros.

Politica local

Parece que la ansiada unión de los conservadores háse verificado; pero no hay nada más lejos de la realidad que eso.

Basta observar un poco dicho partido, para convencerse que dicha unión es un mito, que la unión es imposible entre los elementos que lo integran, porque entre tales elementos hay intereses opuestos.

Lo primero que hace falta es un jefe que sea aclamado por todo el partido y que sea el jefe de todo el partido.

El jefe actual Sr. Coig ni ha sido aclamado por todo el partido, ni es el jefe de todo el partido.

No necesitamos probar lo que decimos, porque está en la conciencia de todos.

La conducta del Sr. Coig demuestra claramente que es el jefe de la derecha conservadora; la izquierda, es decir á los verdaderos conservadores, la mira con recelo.

La primera parte de nuestra antedicha tesis, ó sea que no es jefe aclamado, nadie lo ignora ni aún él mismo.

Todos sabemos que fué im-

puesto por el marqués de Rafal, sin cuyo mandato imperativo nadie lo hubiese *acatado*—salvo las honrosas excepciones Ferrís y Ayarra; únicos amigos incondicionales que tiene—.

—Decimos *acatado* y nada más que *acatado*, porque si hubiera sido *aclamado*, menos aún, *reconocido*, se hubieran disuelto los grupos ó fracciones que hay en el partido; teniendo Coig que andar siempre «templando gaitas» y el Marques recomendándoles «disciplina», para poder ir sosteniendo la aparente unión de los conservadores.

Como más arriba expresamos, Coig sólo tiene dos amigos incondicionales: Ferrís y Ayarra. Los demás son germanistas, mesplistas, escuderistas, brotonsistas, é independientes, que siguen á sus jefes respectivos donde quiera que se hallen.

Este es el *statu quo* del partido conservador local, que durará hasta que no aparezca un hombre que sea aclamado jefe por su historia política y arraigo en la opinión.

La derrota del Sr. Besada

El ministro de Hacienda Sr. Gonzalez Besada, ha terminado su vida política de un modo harto ruidoso, para que le dediquemos (siquiera sea muy brevemente) un piadoso epitafio á su memoria.

Había visto la opinión en él desde que pronunció su célebre discurso contra Maura, siendo ministro de la Gobernación, un carácter entero, independiente, liberal, tendencia que tenía la política villaverdista, y ante todo y sobre todo, veíamos en él, Sr. Gonzalez un fiel guardador de sus principios y creencias que nunca doblegará su voluntad á halagos y conveniencias.

Su gestión en el ministerio de Fomento vióse con unánime simpatía.

—«Soy un ministro técnico; no me hablen ustedes de política»—contestaba á los reporteros con cierta amargura impregnada de desdén. Y continuaba trabajando en las soledades de su ministerio, si no con éxito brillante, al menos con estimable y aprovechosa laboriosidad. Ha-

bia en esta actitud recogida y humilde quien supuso que el señor Besada, en las soledades de su magnífico despacho, evocaba la memoria de su gran protector y amigo el señor Villaverde para que le inspirase!

La política económica del señor Osma, que fué un desastre espantoso para los intereses materiales del país, determinó realmente su dimisión siendo reemplazado por el señor Sánchez Bustillo, que contribuyó desgraciadamente al total fracaso financiero de los conservadores.

La muerte arrebató á este hombre político, y con gran asombro de los menos asequibles á la extrañeza, el señor Besada fué el designado por el señor presidente del Consejo para ocupar la cartera de Hacienda.

El hecho produjo gran admiración.

«Cómo se explica—se dijo—que siendo el Sr. Maura enemigo acérrimo de la política económica del Sr. Villaverde, y el Sr. Gonzalez Besada un entusiasta partidario de estos procedimientos, vaya á desempeñar la cartera de Hacienda? ¿Quién sera el derrotado en estos juegos malabaristas? Nadie podía soñar que lo fuera el Sr. Gonzalez Besada.

El conde de Romanones, por medio de la interpelación explicada en el Congreso, se ha encargado de descoser el velo, de descubrir la incógnita en medio del asombro del país.

El ministro de Hacienda ha dicho terminantemente que es un soldado disciplinadísimo de las filas mauristas; que tiene de la obediencia al jefe un alto concepto; que hará la política que convenga á los intereses materiales del país; que... ¿para qué seguir? No hubiese hablado con mayor humildad, el aspirante á una subsecretaría más adicto á Maura.

Con su propio discurso ha enterrado el Sr. Gonzalez Besada su porvenir político, su personalidad y su independencia. Ha sido una decepción más que ha sufrido el país por lo que atañe á las ilusiones que cifra inocentemente en los hombres políticos.

Esto sin embargo, no le preocupa el país. Al fin y á la postre el ministro será el que sufrirá las consecuencias en lo que atañe á su carrera política; al verse desde este momento, encade-

nado á Maura como un político de tercera ó cuarta fila.

Lo que lamenta el país es que impere de nuevo la desastrosa política económica del Sr. Maura, y que hayan sido enterrados los principios financieros que pudieran haber conducido á España á puerto de salvación.

Ya se sabe que con el Sr. Maura triunfante en este pleito y con el señor Gonzalez Besada derrotado, irá nuestro país a la más formidable de las bancarrotas.

Este es el único consuelo que nos queda después del debate planteado por el Sr. Conde de Romanones.

A vueta pluma.

LA ORCELITANA

El sábado y domingo, con motivo de la fiesta del testamento de Nuestro Padre Jesús, tuvo el pueblo de Orihuela la satisfacción de oír su banda de música «La Orcelitana», tanto tiempo callada por venganzas vulgares, hijas del despecho y de la incultura.

Las piezas que ejecutó fueron muy alabadas y prueban la altura á que ha llegado «La Orcelitana».

Su director el inteligente maestro D. Saturnino Cebrián recibió muchas felicitaciones de las principales personalidades de la localidad.

Todas esas muestras de afecto y simpatía sirven de aliento al amigo Cebrián contra la sorda guerra de que es víctima la banda que dirige.

Tenemos noticias del entusiasmo y ganas de trabajar que reina en todos los miembros de tan culta sociedad, con el fin de recobrar el apogeo que tuvo en sus primeros tiempos.

Es muy digna de elogio también la conducta de la junta directiva, que ha sabido cerrar las puertas á toda política, haciendo una banda popular que sea de todos los oriolanos por igual sin distinción de matices de partido.

Orihuela debe estar orgullosa de contar en su seno con una sociedad musical que tanto amor siente por esta tierra y por el divino arte.

Desearnos oír pronto otra vez á «La Orcelitana» y que cese la persecución encarnizada que sufre tan injustamente.

Sección de Anuncios

AGENCIA DE ENCAROS

—DE—

Pascual Martínez

Servicio fijo á todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torreveija, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENTES

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.—En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13.—En Cartagena, D. José Gomez, San Francisco 1.—En Torreveija, D. Antonio García, Rodas, 15.—En Elche, D. Diego Maciá, Desamparados, 12.—En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, 11.—En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca, Atocha, 146.—En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.—En Barcelona, D. Ebrique Valls, Paseo de Colón.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torreveija, en todos los trenes, regreso de estos puntos en todos los trenes. En combinación con los correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martínez y sus dos sobrinos, y entre Albatera y Torreveija por don Antonio García.

AVISO: Siendo esta agencia la mas antigua y la que cuenta con más garantías facilitadas para sus clientes ruego á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.

ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES

—DE—

Garmelo Subiela

CALLE DEL VALLET, 13

ORIHUELA

Máquina para coser, de la casa Ffaff.— Id. para bordar.— Id. para hacer todo género de punto.— Piezas para toda clase de máquinas.— Persianas de hilo y cadena, superiores y baratas.

EL JAPON

ALFONSO XII, 2, ORIHUELA

HOSTALET Y SALAR

TEMPORADA DE VERANO

Inmenso y elegante surtido en vestidos para señoras, en nipes bordados y plumetes.— Altas novedades en lanas para caballeros.— Especialidad en hilos para trages, desde 4 á 30 pesetas.— Completa y constantes existencias en géneros blancos y negros.— Grandiosa colección en mantelerías y toallas caladas.— Bonito y variado surtido en sombrillas, paraguas, corsés, mantillas, velos, granadinas, tules, merinos, armures y damassés seda.— Guardapolvos dril hilo á 4 pesetas.— Primera casa en pañuelos de manila bordados, lisos y adamascados

EL JAPON

Alfonso XII ORIHUELA

DISPONIBLE